

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакция открыта ежедневно отъ 1 до 2-хъ часовъ по-человекъ. Статьи, доставляемыя для помѣщенія въ текстъ газеты, должны быть за подписью и съ адресомъ автора.

НАВННАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

ОТЪ АДМИНИСТРАЦІИ.

Контроль для приема подписки и объявлений открыт ежедневно отъ 9 часовъ утра до 2-хъ часовъ и отъ 6 до 8 час. веч.

Table with subscription rates: На годъ, полгода, 3 мѣсяца, 1 мѣсяць. Columns for price in rubles/kopecks and postage.

Редакция помѣщается на Дворцовой улицѣ, въ домѣ Са-раджова, № 5.

Товарищи и сослуживцы старшаго адъютанта Кавказскаго окружнаго артиллерійскаго управления, артиллерій капитана Николая Захаровича Гурчинскаго, извѣщая о кончинѣ его, послѣдовавшей 22 ноября, просятъ желающихъ почтить память покойнаго пожаловать на выносы тѣла изъ квартиры скончавшагося въ Кавказскій армейскій соборъ 24 ноября, въ 9 часовъ утра.

ТИФЛИССКІЙ ТЕАТРЪ.

Въ среду, 24-го ноября, артистами Тифлисскаго театра на итальянскомъ языкѣ исполнено будетъ балетъ-маскарадъ опера въ 4-хъ дѣйствіяхъ, муз. Верди.

СОДЕРЖАНІЕ. ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайшіе приказы по военному вѣдомству. Увольняются отъ службы, въ Гатчинѣ, по пѣхотѣ: 156-го пѣхотнаго Елисаветопольскаго полка, Поручикъ Бартевель, Штабс-Капитаномъ, съ мундиромъ и съ пенсіею двухъ третей оклада; по Мѣстнымъ войскамъ: Екаториндарскаго Мѣстнаго батальона, Штабс-Капитанъ Башинскій, Капитаномъ, съ мундиромъ и съ пенсіею двухъ третей оклада.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайшіе приказы по военному вѣдомству.

Ноября 16-го дня, въ Гатчинѣ. Увольняются отъ службы, по пѣхотѣ: 156-го пѣхотнаго Елисаветопольскаго полка, Поручикъ Бартевель, Штабс-Капитаномъ, съ мундиромъ и съ пенсіею двухъ третей оклада; по Мѣстнымъ войскамъ: Екаториндарскаго Мѣстнаго батальона, Штабс-Капитанъ Башинскій, Капитаномъ, съ мундиромъ и съ пенсіею двухъ третей оклада.

О чинахъ гражданскихъ.

Ноября 14 дня, въ Гатчинѣ. Производятся: по вѣдомству Военно-Медицинскому: изъ Дѣйствительныхъ Статскихъ въ Тайные Совѣтники: Старшій Врачъ Закавказскаго края, Амировъ, съ увольненіемъ, по прошенію, отъ службы, съ мундиромъ; за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ: по вѣдомству Главнаго Штаба: изъ Коллежскихъ въ Дагестскіе Совѣтники: предѣлатель Дагестскаго народнаго суда, князь Мелиновъ, съ 9 августа 1882 г.; по вѣдомству Интендантскому: Окружнаго Интендантскаго управления Кавказскаго военнаго округа: изъ Надворныхъ въ Коллежскіе Совѣтники: старшій столоначальникъ, Макушевъ, съ 16 сентября 1882 г.; изъ Титулярныхъ Совѣтниковъ въ Коллежскіе Ассесоры: столоначальникъ, Казановскій, съ 5 іюля 1882 г.; изъ Коллежскихъ

ТИФЛИССКІЙ ТЕАТРЪ.

Въ среду, 24-го ноября, артистами Тифлисскаго театра на итальянскомъ языкѣ исполнено будетъ балетъ-маскарадъ опера въ 4-хъ дѣйствіяхъ, муз. Верди.

СОДЕРЖАНІЕ. ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайшіе приказы по военному вѣдомству. Увольняются отъ службы, въ Гатчинѣ, по пѣхотѣ: 156-го пѣхотнаго Елисаветопольскаго полка, Поручикъ Бартевель, Штабс-Капитаномъ, съ мундиромъ и съ пенсіею двухъ третей оклада; по Мѣстнымъ войскамъ: Екаториндарскаго Мѣстнаго батальона, Штабс-Капитанъ Башинскій, Капитаномъ, съ мундиромъ и съ пенсіею двухъ третей оклада.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайшіе приказы по военному вѣдомству.

Ноября 16-го дня, въ Гатчинѣ. Увольняются отъ службы, по пѣхотѣ: 156-го пѣхотнаго Елисаветопольскаго полка, Поручикъ Бартевель, Штабс-Капитаномъ, съ мундиромъ и съ пенсіею двухъ третей оклада; по Мѣстнымъ войскамъ: Екаториндарскаго Мѣстнаго батальона, Штабс-Капитанъ Башинскій, Капитаномъ, съ мундиромъ и съ пенсіею двухъ третей оклада.

О чинахъ гражданскихъ.

Ноября 14 дня, въ Гатчинѣ. Производятся: по вѣдомству Военно-Медицинскому: изъ Дѣйствительныхъ Статскихъ въ Тайные Совѣтники: Старшій Врачъ Закавказскаго края, Амировъ, съ увольненіемъ, по прошенію, отъ службы, съ мундиромъ; за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ: по вѣдомству Главнаго Штаба: изъ Коллежскихъ въ Дагестскіе Совѣтники: предѣлатель Дагестскаго народнаго суда, князь Мелиновъ, съ 9 августа 1882 г.; по вѣдомству Интендантскому: Окружнаго Интендантскаго управления Кавказскаго военнаго округа: изъ Надворныхъ въ Коллежскіе Совѣтники: старшій столоначальникъ, Макушевъ, съ 16 сентября 1882 г.; изъ Титулярныхъ Совѣтниковъ въ Коллежскіе Ассесоры: столоначальникъ, Казановскій, съ 5 іюля 1882 г.; изъ Коллежскихъ

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

ТЕЛЕГРАММЫ

Тамбовъ. Банки сократили ссуды. Оренбургъ. По желѣзной дорогѣ свѣжныя заносы. Екатеринбургъ, Николаевъ, Уфа и Царицынъ: зима и санный путь. Симферополь. По дѣлу о кражѣ 42,000 руб. въ здѣшнемъ

казначействѣ подсудимые Калининченко и Новгородскій приговорены къ ссылкѣ въ Сибирь; Гульченко оправданъ. Мариуполь. Навигация по Азовскому морю прекратилась. Измаиль. По Бендеро-Галацкой дорогѣ заносы. Константинополь. Вслѣдствіе открытаго недавно заговора, султанъ обнаруживаетъ тревогу; онъ заперся во дворцѣ и употребляетъ въ пищу только такіа кушанья, которыя приготовлены при немъ; нѣсколько высшихъ сановниковъ арестованы; новая партия войскъ, подозрѣваемыхъ въ невѣрности султану, выслана въ разные черноморскіе порты; назначенныя надвѣдьяхъ Ахмедъ-Вефикъ уже уволенъ и первымъ министромъ снова назначенъ Саидъ-паша. Изъ Египта сообщаютъ, что лордъ Деферинъ не вернется болѣе къ своему посту въ Константинополь. Каиръ. Военный судъ приговорилъ Араби-пашу къ смертной казни, но хедивъ замѣнилъ казнь ссылкой. Римъ. Король принималъ депутацію Неаполитанскаго Рабочаго Общества, поднесшую ему дипломъ почетнаго президента Общества. Петербургъ. „Правительственный Вѣстникъ“ сообщаетъ, что вчера, по случаю полковаго праздника Семеновскаго полка, Ихъ Величества посѣтили Петербургъ. Прибывъ въ Михайловскій манежъ, Государь поцѣловался съ Великимъ Княземъ Владиміромъ Александровичемъ и поздравился съ полкомъ. Восторженное „ура!“ семеновцевъ долго сливалось со звуками народнаго гимна. Послѣ парада офицеры были приглашены къ Высочайшему завтраку въ Аничковъ дворецъ. Константинополь. Османъ-паша вновь назначенъ военнымъ министромъ, Муниръ-бей—министромъ финансовъ. Въ составѣ министерства предстоятъ дальнѣйшія перемѣны.

ТИФЛИСЪ

23 ноября 1882 г.

Никто, конечно, не станетъ спорить противъ великой истины, что „цифры управляютъ міромъ“. Выводъ изъ этого тотъ, что для успѣшнаго управленія необходимо возможно большее число вѣрныхъ цифръ, обнимающихъ собою всѣ разнообразныя отрасли народнаго движенія, народнаго хозяйства, народнаго быта. Чѣмъ болѣе цифръ подъ рукой у управляющихъ страной, чѣмъ вѣрнѣе всевозможныя статистическія данныя—тѣмъ легче идти на встрѣчу народнымъ нуждамъ, тѣмъ удобнѣе изъ существующихъ нуждъ выбирать именно тѣ, которыя болѣе настоятельны и удовлетворять ихъ сообразно средствамъ страны. Отсюда ясно, что органы, вѣдающіе статистику края, должны обращать на себя особое вниманіе какъ правительства, такъ и интеллигентнаго общества. Къ сожалѣнію, мы должны сказать, что какъ во всей Россіи, такъ и въ нашемъ краѣ, статистика оставляетъ еще желать многоаго. Дѣятельность нашихъ статистическихъ органовъ распадается на два отдѣла: 1) собраніе свѣдѣній на мѣстѣ, и 2) обработка ихъ и из-

влеченіе статистическихъ выводовъ. При ограниченномъ составѣ комитетовъ, о собраніи цифръ на мѣстѣ ихъ собственными агентами не можетъ быть и рѣчи, а потому приходится за необходимыми свѣдѣніями обращаться къ единственному органу, близко соприкасающемуся съ народомъ,—къ полиціи, которая, въ свою очередь, получаетъ необходимыя свѣдѣнія отъ волостныхъ и сельскихъ управленій. Такого рода способъ добыванія цифръ, имѣющихъ для управленія крайнюю рѣшающую значеніе, не внушаетъ къ себѣ никакого довѣрія. Кругъ дѣйствій полиціи въ высшей степени разнообразенъ; на ней лежитъ столько сложныхъ обязанностей, которыя не даютъ ей возможности строго относиться къ требованіямъ о доставленіи статистическихъ цифръ, да притомъ большинство ея низшихъ представителей не настолько развито, чтобы понимать всю важность добросовѣстнаго собранія ихъ. О представителяхъ крестьянскаго управленія нечего и говорить: степень ихъ развитія всѣмъ извѣстна. И вотъ два эти фактора, можно смѣло сказать, не собираютъ, а сочиняютъ свѣдѣнія. Кто не знаетъ, напр., что урожай, сплошь и рядомъ, показывается совершенно произвольно, а для придачіи имъ болѣе дѣйствительности они приводятся чуть-ли не въ доляхъ фунтовъ или золотниковъ. Точно также произвольно, на угадъ, опредѣляется количество рогатаго скота, лошадей, овецъ и пр. и пр. Не безъ курьезовъ обходится, когда, напр., по извѣстному программѣ вопросовъ приходится отвѣчать на нихъ какому-нибудь низшему агенту полиціи. Климата, по показанію одного изъ нихъ, въ такомъ-то участкѣ нѣтъ и т. под.

Высказанія нами мысли навѣялъ на насъ слѣдующій фактъ. Въ прошломъ октябрѣ, помощникъ главнаго редактора Кавказскаго Статистическаго Комитета, Е. И. Кондратенко, прочелъ въ засѣданіи Кавказскаго Отдѣла Императорскаго Русскаго Географическаго Общества краткое сообщеніе о кустарной промышленности за Кавказомъ. Одинъ изъ членовъ этого Отдѣла, сообщивъ намъ отчетъ о засѣданіи, просилъ болѣе подробно познакомить читателей съ кустарной промышленностью за Кавказомъ. Мы признали это желаніе вполне законнымъ, добыли изъ Комитета данныя и извлекли изъ нихъ тѣ свѣдѣнія, которыя напечатаны во вчерашнемъ и сегодняшнемъ фельетонахъ. И что-же оказалось: это не свѣдѣнія, а какіе-то обрывки, самаго случайнаго характера. Никакого понятія о кустарной промышленности въ краѣ читатель, прочтя ихъ, не получитъ; никакихъ статистическихъ выводовъ нашъ Комитетъ изъ нихъ не добудетъ. Въ этомъ, конечно, онъ менѣе всего виноватъ; съ его стороны сдѣлано было все возможное. Не имѣя своихъ собственныхъ агентовъ, онъ долженъ былъ обратиться къ содѣйствію полиціи, которая, конечно, могла поглядѣть на удовлетвореніе просьбы Комитета лишь какъ на любезность съ ея стороны. Кто прислалъ отрывочныя свѣдѣнія, а кто и вовсе не потрудился даже хотя-бы просто отвѣтить на просьбу Комитета. Многие изъ приславшихъ прямо называютъ собранныя свѣдѣнія не заслуживающими довѣрія. Напримѣръ, Джаватскій уѣздный начальникъ пишетъ: „до-сихъ-поръ

свѣдѣній о кустарныхъ промыслахъ въ уѣздѣ не собралось и я поставленъ въ невозможность исполнить эту задачу съ правдивостью, какую признаю необходимой, а потому ограничусь общими очертаніемъ“. Г. Мадатовъ, сообщая свѣдѣнія о Дербентскомъ градоначальствѣ и Южномъ Дагестанѣ, такъ оцѣниваетъ ихъ: „Свѣдѣнія эти, собранныя неизбѣжнымъ официальнымъ путемъ, само собою, не могутъ представлять той полноты выводовъ, какіе можно получить отъ спеціальнаго труда“.

Такимъ образомъ, сами представители полиціи признаютъ несостоятельность собираемыхъ ими свѣдѣній, а другихъ способовъ собранія не существуетъ. Нашъ Статистическій Комитетъ—однимъ на все Закавказье—стоитъ всею изъ 2-хъ лицъ и, кромѣ обработки тѣхъ свѣдѣній, которыя ему доставляются, не можетъ самъ собирать цифры, тѣмъ болѣе, что въ послѣдніе два года на немъ лежитъ сложная обязанность составленія календарей. А между тѣмъ есть не мало работъ, крайне необходимыхъ для края, особенно при предстоящихъ капитальныхъ реформахъ, какъ, напримеръ, обновленіе статистическихъ цифръ народонаселенія, которыя сильно устарѣли, такъ-какъ относятся еще ко времени послѣдняго камеральнаго описанія, окончаніе списковъ населенныхъ мѣстъ и тому под.

Въ виду всего этого нельзя не отнестись съ особымъ сочувствіемъ къ предположенію высшей администраціи возстановить губернскіе статистическіе комитеты, съ ассигнованіемъ на нихъ по 3,000 руб. въ годъ и съ оставленіемъ нѣгшншаго Статистическаго Комитета, какъ центральнаго для всего края.

Тѣмъ не менѣе, есть еще возможность нѣсколько подвинуть дѣло статистики. Достигнуть этой цѣли можно, если нашъ Статистическій Комитетъ ближе прикинеть и призоветъ къ себѣ на помощь Кавказскій Отдѣлъ Географическаго Общества, насчитывающій въ своихъ рядахъ не мало лицъ, знающихъ край и истинныхъ тружениковъ науки. Въ послѣднее время нашъ Отдѣлъ не игнорируетъ ни одной отрасли, входящей въ обширную область Кавказовѣдѣнія, и, конечно, не откажется открыть свои гостеприимныя двери и статистикѣ, которая, можно сказать, есть одна изъ основъ изученія края. Мы полагаемъ, что нашъ Комитетъ самъ сознаетъ необходимость такой помощи и выразилъ это сознание сообщеніемъ, сдѣланнымъ въ Географическомъ Обществѣ о кустарной промышленности. Не знаемъ, выразилъ-ли онъ это болѣе рельефнымъ образомъ, но увѣрены, что Географическій Отдѣлъ встрѣтитъ это желаніе съ должнымъ сочувствіемъ.

ХРОНИКА.

21-го ноября намъ пришлось присутствовать короткое время при выборахъ избирателями 3-го разряда 24-хъ гласныхъ. Изъ помѣщеннаго во вчерашнемъ № отчета и списка гласныхъ читатели уже знаютъ подробности выборовъ, мы-же, съ своей стороны, считаемъ нужнымъ сдѣлать нѣсколько общихъ замѣчаній о способѣ выборовъ. Прежде всего, не можемъ не указать на весьма прискорбный фактъ, выяснившійся во время чтенія избирательныхъ списковъ: нашлось нѣсколько шутни-

ковъ, которые въ запискахъ намѣтили въ гласные исключительно умершихъ. Эта неумѣстная шутка была оцѣнена по достоинству и гласные предложили такихъ записокъ, по удостовѣреніи, что въ нихъ значатся мертвые, не читать. Впрочемъ, одинъ изъ присутствовавшихъ втихомолку съострилъ, что такихъ гласныхъ выбирать очень удобно, такъ-какъ они никому и никогда противорѣчить не будутъ.

Затѣмъ нѣсколько словъ о способѣ выборовъ. Дѣло дѣлается такъ: собираются избиратели, читаются имѣе соответствующія статьи положенія и предлагается написать каждому списокъ желаемыхъ имъ 24-хъ кандидатовъ въ гласные. Все это занимаетъ болѣе часа времени. Затѣмъ выбираются въ помощь головы и секретарю нѣсколько человекъ для счета голосовъ и начинается слѣдующая длинная и скучная процедура. Городской голова беретъ записку и читаетъ 24 имени одно за другимъ, а счетчики отмѣчаютъ ихъ въ особые списки. За первой слѣдуютъ вторая, третья и т. д. записки и всѣяй разъ какъ встрѣчается уже бывшее въ другихъ запискахъ имя оно отмѣчается въ спискахъ и такимъ образомъ въ концѣ опредѣляется, сколько каждое данное лицо получило въ запискахъ голосовъ, а затѣмъ уже, по составленіи общаго списка и по старшинству голосовъ, назначается баллотировка шарами. 21-го ноября было представлено болѣе 200 записокъ, въ каждой значилось 24 чело-вѣка, слѣдов., процедуру чтенія и счета избирательныхъ голосовъ пришлось совершить почти надъ 5,000 фамилій. Процедура эта продолжалась въ теченіе 5 часовъ и привела къ тому, что избиратели значительно утомились и потеряли энергію, которая необходима для главнаго акта выборовъ—баллотировки. А вотъ и результаты: первые 8 гласныхъ баллотировались болѣе чѣмъ 250 избирателями, а всѣ остальные меньшимъ числомъ, послѣдніе-же—всего 104 голосами. При такихъ условіяхъ врядъ-ли выборы гласныхъ могутъ служить дѣйствительнымъ выраженіемъ мнѣнія избирателей. До конца выборовъ остаются только люди партій, а безпристрастные избиратели, т. е. самый дорогой элементъ для дѣла, утомившись, оставляютъ собраніе: нельзя, въ самомъ дѣлѣ, требовать отъ человѣка, чтобы онъ посвятилъ дѣлу 12 часовъ непрерывнаго безъ отдыха присутствованія на выборахъ. Мы полагаемъ-бы болѣе цѣлесообразнымъ устраивать выборы гласныхъ слѣдующимъ образомъ: за 2 или за 3 дня повѣстками, на которыя должны быть напечатаны подходящія статьи положенія, избиратели приглашаются доставить въ управу списки намѣченныхъ ими кандидатовъ въ гласные. Городской голова, въ присутствіи заранѣе избранныхъ счетчиковъ, проверяетъ всѣ записки и составляетъ общій списокъ кандидатовъ. Въ назначенный день собираются избиратели и уже прямо, безъ всякихъ подготовительныхъ работъ, приступаютъ къ баллотировкѣ, которая, при свѣжихъ силахъ, можетъ быть окончена въ теченіе 4-хъ—5-ти часовъ. Выгоды отъ такого способа слѣдующія: въ составленіи записокъ можетъ участвовать несравненно большее число избирателей, такъ-какъ для этого не нужна личная явка (записку можно послать хотя-бы и по городской почтѣ), слѣдовательно, правильнѣе выясняются желанія и мнѣнія населенія; баллотировка производится скорѣе, конечно, большимъ числомъ избирателей и съ большимъ вниманіемъ.



Если-бы этот способ почему-либо был признан неудобным и оставлен тот способ выборов, который практикуется теперь, то все-таки есть возможность значительно упростить и сократить его, а именно: избирать, что в помощь городскому головѣ избираются до 6 человекъ, несомненно облеченныхъ доверіемъ. Число всѣхъ записокъ слѣдуетъ раздѣлить на 6 и поручить каждому изъ избранныхъ составить списокъ кандидатовъ и затѣмъ изъ 6 списковъ составить одинъ,—тогда сэкономается по крайней-мѣрѣ 3/4 употребляемаго на это времени при настоящемъ способѣ повѣрки избирательныхъ записокъ.

Начальникъ Средняго Дагестана доноситъ Начальнику Главнаго Управленія, что, вслѣдствіе бывшей суровой зимы, озимый хлѣбъ въ Среднемъ Дагеставѣ почти весь вымерзъ, и что, хотя жители засѣяли поля въ другой разъ яровымъ хлѣбомъ, но какъ въ теченіи лѣта не было дождей, то и яровой хлѣбъ далъ урожай среднимъ числомъ самъ два съ половиною.

Въ августѣ мѣсяцѣ, въ четырехъ селеніяхъ Андалалскаго наибства, Гунисскаго округа, предъ уборкою хлѣба, выпалъ градъ, чѣмъ окончательно уничтожены и безъ того незавидные посѣвы, въ остальныхъ-же селеніяхъ отдѣла хлѣбъ снятъ при сухой погодѣ, но молотобѣ препятствовали дожди, начавшіеся съ 29 августа, чрезъ что хлѣбъ, находившійся въ конпахъ, проросъ. Въ настоящее время жители, оставшіеся на зиму безъ хлѣба, спшшатъ до наступленія зимы уйти съ семействами на заработки въ сосѣдніе округи.

Урожай травъ, по тѣмъ-же причинамъ, былъ плохой, а на возвышенныхъ мѣстахъ, гдѣ покосъ начался поздно, наступившіе дожди испортили скошенное сѣно; такимъ образомъ, для зимы у жителей не имѣется никакого запаса сѣна, такъ-что въ настоящее время население средняго отдѣла ощущаетъ крайній недостатокъ въ сѣнѣ.

Эриванскій губернаторъ сообщаетъ Департаменту Главнаго Управленія слѣдующія свѣдѣнія объ урожаѣ во вѣривной ему губерніи:

По Эриванскому уѣзду. Время благоприятствовало для жатвы и уборки хлѣбныхъ. Урожай хлѣба посредственный. Урожай хлѣба будетъ достаточенъ для продовольствія мѣстнаго населенія и засѣва полей до новой жатвы.

По Шаруро-Даралагезскому уѣзду. Время благоприятствовало. Урожай хлѣба скуденъ. Урожай хлѣба будетъ достаточенъ для продовольствія мѣстнаго населенія и засѣва полей до новой жатвы.

По Эчмиадзинскому уѣзду. Время благоприятствовало. Урожай хлѣба удовлетворительный и умопотъ былъ самъ 4, 5 и 6. Урожай хлѣба будетъ достаточенъ для продовольствія мѣстнаго населенія и засѣва полей до новой жатвы.

По Сурмалинскому уѣзду.

Время благоприятствовало. Урожай хлѣба въ низменной части уѣзда обилецъ, въ нагорной-же, вслѣдствіе засухи, посредственный, вообще-же урожай настоящаго года больше прошлогоднаго на 10%. Урожай хлѣба будетъ достаточенъ для продовольствія мѣстнаго населенія и засѣва полей до новой жатвы.

По Александропольскому уѣзду. Въ низменной части уѣзда время благоприятствовало, а въ нагорной не благоприятствовало, по случаю бывшихъ въ концѣ августа и началѣ сентября мѣсяцевъ дождей. Урожай хлѣба посредственный. Урожай хлѣба будетъ достаточенъ для продовольствія мѣстнаго населенія и засѣва полей до новой жатвы.

По Новобаязетскому уѣзду. Для жатвы хлѣба время благоприятствовало, но для уборки, по случаю дождливой погоды, не благоприятствовало. Урожай хлѣба удовлетворительный и по пробнымъ замолотамъ выражается среднимъ числомъ самъ 4—5. Урожай хлѣба будетъ достаточенъ для продовольствія мѣстнаго населенія и засѣва полей до новой жатвы.

По Нахичеванскому уѣзду. Время благоприятствовало. Урожай хлѣба, по случаю суровой зимы и бездождя во время весны и лѣта, скуденъ. Для продовольствія мѣстнаго населенія и засѣва полей до новой жатвы въ гор. Нахичевани и Нахичеванскомъ часткѣ хлѣба будетъ достаточно, а въ гор. Ордубатѣ и Ордубатскомъ участкѣ недостаточно и мѣстные жители, для продовольствія и засѣва полей, должны покупать хлѣбъ въ сосѣднихъ уѣздахъ и въ Персіи.

Сегодня, въ среду, въ театрѣ Ардрунъ, грузинское труппоу дана будетъ оперетка «Званіе вечеръ съ италианцами». Это первая попытка постановки оперетки на грузинскомъ языкѣ со времени существованія грузинскаго театра. Въ спектаклѣ приметъ участіе г-жа Деккеръ-Шенкъ. Передъ опереткой пойдетъ комедія Эмиля де-Жирардена «Le surprise d'une femme» (Страданіе женщины).

Въ Тифлисѣ въ настоящее время гоститъ извѣстный американскій путешественникъ г. Чарльсъ Фельпсъ съ женою. Они оставили Тавризъ въ прошлую среду, добрали до русской границы верховъ въ тотъ-же день (120 вер.). Америку они покинули въ 1879 году, провели 4 года въ Азій, посетивъ Японію, сѣверный Китай до Монголіи, средній Китай и затѣмъ заднюю Индію, Яву и Вирманъ. Цѣлый годъ они провели затѣмъ въ Индіи, гдѣ гостили у нѣкоторыхъ изъ главныхъ туземныхъ князей; потомъ посетили Тибетъ и Афганистанъ. Наконецъ, послѣдній годъ они провели въ Аравіи и Персіи и долгое время провели среди развалинъ Вавилона, Ктезифона, Екбатаны и Персеполя. За все это время американскіе путешественники проѣхали верховъ слишкомъ 3,600 вер-

самъ г. Фельпсъ былъ въ Тифлисѣ еще въ 1875 году. Черезъ вѣсколыко дней они выйдутъ отсюда въ Вѣну.

По словамъ «Моск. Тел.», министръ финансовъ внесъ, на дняхъ, въ государственный совѣтъ проектъ объ усиленіи таможеннаго и пограничнаго надзора на Кавказѣ и въ Закавказьѣ посредствомъ увеличения числа бригадъ, расположенныхъ въ край, и учрежденія нѣсколькихъ новыхъ карантинно-таможенныхъ заставъ съ стороны турецкой и персидской территорій. Въ проектѣ изложены, кромѣ того, мѣры, необходимыя для приведенія въ порядокъ санитарнаго положенія отрядовъ пограничной стражи, при которыхъ до-сихъ-поръ не имѣется необходимаго числа лазаретовъ.

«С.-Петербург. Вѣдом.» сообщаютъ слухъ, что въ вниманіе къ доблестной службѣ кавказской милиціи, дѣйствовавшей въ минушую турецкую войну наравнѣ съ регулярными войсками, предполагается распространить на чины ея, потерявшихъ увѣчь вѣ бояхъ, право пользоваться, наравнѣ съ солдатами, призываемъ отъ казны, а на семьяхъ убитыхъ милиціонеровъ—отъ городскихъ и сельскихъ обществъ и земства.

«Моск. Телегр.» сообщаютъ что бакинскіе нефтяники гг. Нобель и Мирзоевъ испрашиваютъ привилегію на приобретение ими у изобрѣтателей керосиновыхъ свѣчи, для приготовления которыхъ оба промышленника намѣрены устроить заводы. Такимъ образомъ, твердый керосинъ, изобрѣтанный въ Россіи г. Дитмаромъ, получаетъ примѣненіе на практикѣ.

12-го ноября, въ Рязанскомъ окружномъ судѣ, какъ сообщаютъ «Русскія Вѣдомости», слушалась апелляціонная жалоба на рѣшеніе суда о признаніи несостоятельнымъ Скопинскаго городского обществнаго банка. Жалоба подана отъ повѣреннаго Скопинской городской управы Вавлевскаго, вступающаго въ дѣло въ качествѣ третьяго лица. Жалоба ему возращена судомъ, по недостатку полномочія. Въ томъ-же засѣданіи слушался отчетъ присяжныхъ почителей по дѣламъ банка. Изъ доклада обнаружилось, что Скопинскій банкъ имѣетъ: наличныхъ денегъ, принятыхъ отъ кассира 7,758 руб. 46 коп. Состоитъ за кассиромъ несدادныхъ противъ баланса 2,792 р. 44 1/2 к. Наличныхъ процентныхъ бумагъ на 3,489 р. 65 к. Векселей: срочныхъ на 8,299,457 р. 83 коп., протестованныхъ и непротестованныхъ на 3,108,717 р. 50 к. Исполнительныхъ листовъ на 426,266 р. 64 1/2 коп. Высказаній производящихся въ судебныхъ мѣстахъ—614,101 р. 24 1/2 к. Суду подѣложено земель, строений и процентныхъ бумагъ 353,536 руб. 82 1/2 коп. По счету имущества принадлежащаго банку 10,084 р. 50 к. Итого банкъ имѣетъ 12,826,225 руб. 10 коп. Банкъ долженъ по вкладамъ 12,039,258 руб., переходимымъ суммамъ 38,028 р. 38 к. Итого 12,077,286 р. 38 к. Если предположить, что должники банка по векселямъ, исполнительнымъ листамъ и высказаніямъ, всего на сумму 12,448,541 руб., окажутся состоятельными въ размѣрѣ 10%, то на удовлетвореніе вкладчиковъ должна поступить приблизительно сумма въ 1,600,000, что составитъ около 13 к. на рубль. Этотъ расчетъ удовлетво-

ренія, конечно, гадательный и можетъ измениться, какъ въ силу того, что должники банка, быть можетъ, окажутся состоятельными въ еще меньшемъ размѣрѣ, чѣмъ выше предположено, такъ и въ силу того, что многие кредиторы, выжидавъ уплату по вкладамъ со стороны правительства, пропустятъ установленные закономъ сроки для предъявленія своихъ претензій въ конкурсъ; а такіе какъ наивно-заблуждающихся кредиторовъ, говорятъ, не мало. Въ послѣднемъ случаѣ дивидендъ по предъявленнымъ вкладамъ можетъ, конечно, увеличиться. Выслушавъ этотъ отчетъ, судъ уполномочилъ присяжныхъ почителей выѣсть съ наличными кредиторами быть хозяевами конкурсной массы впредъ до учрежденія конкурса, для избранія котораго назначено на 28-е ноября общее собраніе кредиторовъ.

По словамъ столичныхъ газетъ, вслѣдствіе обнаруженныхъ въ послѣднее время между учениками нѣкоторыхъ гимназій и прогримназій и реальныхъ училищъ случаевъ расущенности и легкомысленности поведенія, объясняемыхъ лишь слабостію надзора и руководительства, какъ со стороны учебнаго начальства, такъ и родныхъ учащейся молодежи, министерство народнаго просвѣщенія нашло необходимымъ предписать директорамъ и инспекторамъ сѣхъ учебныхъ заведеній слѣдующія мѣры: 1) соблюдать въ точности правила о высказаніяхъ, установленныхъ бывшимъ министромъ народнаго просвѣщенія г. Д. А. Толстымъ; 2) входить въ болѣе частыя и близкія сношенія съ родителями, родственниками и опекунами воспитанниковъ, какъ для разъясненія имъ справедливыхъ требованій школы отъ учащихся, такъ и для приглашенія ихъ содѣйствовать учебному начальству школы въ дѣлѣ нравственнаго направленія воспитанниковъ; 3) по возможности избѣгать временнаго удаленія изъ заведенія ночорныхъ учениковъ, какъ мѣры, оказавшейся на практикѣ малоисправительною, и 4) при приемѣ въ заведеніе новыхъ учениковъ, соблюдать большую осмотрительность и осторожность, особенно относительно тѣхъ, которые переходятъ изъ одного учебнаго заведенія въ другое.

«Моск. Тел.» слышалъ, что въ Обществѣ покровительства животнымъ, на дняхъ, состоитъ испытаніе новаго изобрѣтенія инженера Тимоеева, предназначеннаго для облегченія таги и взовъ при подъемѣ послѣднихъ на мосты или вообще въ горы. Лица, ознакомившіяся съ этимъ изобрѣтеніемъ, увѣряютъ, что приборъ г. Тимоеева чрезвычайно остроуменъ и состоитъ въ примѣненіи къ санямъ небольшого широкаго колеса, въ родѣ короткаго валика, при подъемѣ воза на возвышенность. 14-го ноября состоялось уже предварительное испытаніе прибора, давшее прекрасные результаты.

«Русскому Курьеру» пишутъ изъ Петербурга, что въ комисію по преобразованію мѣстныхъ управ-

леній внесены, на этихъ дняхъ, докладъ о необходимости пересмотра нѣкоторыхъ отдѣльныхъ статей устава о городскомъ положеніи, такъ мало соответствующемъ настоящему порядку вещей общественнаго благоустройства. Докладъ этотъ указываетъ, между прочимъ, на то, что, помимо письменныхъ заявленій, для удобства и скорѣйшаго разрѣшенія даннаго вопроса, въ экстренныхъ случаяхъ, было бы полезно допускать словесныя заявленія тѣхъ гласныхъ думъ, которые пожелаю-бы говорить въ общественномъ засѣданіи и т. д.

Учрежденіе особаго специальнаго училища по сахароваренію. Въ правительственныхъ сферахъ обсуждается вопросъ о необходимости учрежденія особаго специальнаго училища по сахароваренію въ одной изъ тѣхъ губерній, гдѣ наиболее развита свеклосахарная промышленность. Для подобнаго училища предполагается довольно обширная программа, такъ-какъ подготовленіе русскихъ специалистовъ-сахароваровъ съ высшимъ техническимъ образованіемъ, а также техникумъ-практиковъ средней руки, составляетъ одну изъ важнѣйшихъ потребностей нашего свеклосахарнаго производствъ.

Къ вопросу о транзитѣ.

Въ передовой статьѣ «Голоса» о Закавказскомъ транзитѣ, представляющей резюме доклада князя Бебутова, читанаго недавно въ засѣданіи Общества для содѣйствія русской промышленности и торговли, приводится, между прочимъ, слѣдующая таблица, въ которой показано какъ движенье транзитныхъ грузовъ черезъ Закавказскій край, такъ и русскій отпускъ въ Персію за тѣ-же годы:

Стоимость товаровъ въ рубляхъ.

Годы:	Изъ Европы въ Персію.	Изъ Персіи въ Европу.	Отпускъ въ Персію изъ Россіи.
-------	-----------------------	-----------------------	-------------------------------

1863	34,693	646,631	1,103,647
1873	2,643,164	522,673	1,819,516
1874	3,692,053	703,760	1,846,762
1875	3,486,247	815,516	1,873,530
1876	3,898,456	772,418	1,676,563
1877	1,651,215	159,190	3,164,351
1878	2,073,643	172,833	2,649,698
1879	4,664,074	325,444	3,422,233
1880	4,574,599	936,371	3,936,914

Эта таблица, составленная на основаніи цифръ официально издаваемыхъ «Обзора вышней торговли», показываетъ, во-первыхъ, что отпускъ русскихъ товаровъ въ Персію постепенно возрастаетъ съ 1863 года, т. е. со времени открытія транзитной торговли; во-вторыхъ, что русскій отпускъ въ Персію прямо пропорціоналенъ возрастанію транзитной торговли. Существуетъ-ли между этими явленіями причинная связь, или они представляются явлениями лишь параллельными, во всякомъ случаѣ, приведенная таблица краснорѣчиво опровергаетъ увѣренія о вредѣ, нанесеномъ русской торговлѣ въ Персіи транзитомъ. Свою статью «Голосъ» заключаетъ словами: «Вопросъ о Закавказскомъ транзитѣ—вопросъ исключительно цифровой,—попавъ на страницахъ нѣкоторой части нашей печати, не избѣгъ общаго участія въ просовѣ, ея обсуждаемыхъ. Весьма естественно, что людямъ, обремененнымъ умышленно или нравственною отношеніемъ, недостуно понимание объективнаго отношенія къ какому-нибудь вопросу; людямъ, торгующимъ перомъ съ развязностію падшихъ созданий, при всѣхъ удобныхъ случаяхъ, начная отъ балетныхъ рецензій до статей о нефтяномъ тари-

фѣ, весьма естественно измѣрять и всѣхъ другихъ на свой собственный аршинъ и предсказывать въ нихъ бѣды и нашествія, столь обычныя для нихъ сѣмьхъ. Все это такъ просто и ясно, что намъ совершенно непонятно, почему наше объективное отношеніе къ вопросу о закавказскомъ транзитѣ однимъ представляется защитой интересовъ контрабандистовъ, другимъ—какой-то интригой».

«Русск. Курьеру» пишутъ изъ Петербурга, что русское посольство въ Берлинѣ обстоятельно доноситъ по телеграфу петербургскому кабинету о пятидневномъ пребываніи нашего министра иностранныхъ дѣлъ г. Гирса, въ столицѣ Германіи, усвѣхомъ поядки котораго за границу такъ сильно интересуется наше правительство. Судя по этому донесенію, свиданіе г. Гирса съ императоромъ Вильгельмомъ и княземъ Бисмаркомъ было довольно благоприятно для Россіи. Что касается полнаго успѣха поядки г. Гирса, то это будетъ зависеть отъ посѣщенія имъ Вѣны. Берлинское-же недоразумѣніе, которое вызвало слухъ объ отставкѣ германскаго посла въ Петербургѣ, генераль-адъютанта прусской арміи фонъ-Швейница, улажено окончательно.

«Бакинскія Извѣстія» сообщаютъ,

что съ августа нынѣшняго года, на нѣкоторыхъ буровыхъ скважинахъ Балаханской и Сабунчинской площадей было замѣчено осѣданіе шахтъ, напримѣръ, на Золотомъ Базарѣ у Орбелова и Герше. Осѣданіе это проявилось въ видѣ пониженія земли на 3—3 1/2 саж., формы воронкообразной, на пространствѣ 20 кв. саж. Явленіе это наблюдается уже давно, но въ такой формѣ въ первый разъ. При этомъ, конечно, скважина, вслѣдствіе того, что трубы бьются совершенно смяты и поломаны, погибаетъ.

По свѣдѣніямъ газеты «Новости», вопросъ объ устройствѣ порта близъ Мариуполя рѣшенъ въ утвержденномъ смыслѣ, причѣмъ мѣстомъ постройки будетъ избрана, такъ-называемая, Зиццева балка. Кромѣ гавани, предполагается въ этомъ пунктѣ устроить желѣзно-дорожную станцію. Министерствомъ путей сообщенія составлена уже предварительная смета суммъ, необходимыхъ для этой цѣли.

Городскія промышленія. 21 ноября, въ 8 часовъ кѣмъ, похищенъ касовый ящикъ съ 70 руб. Дознаете производится.

ОБЗОРЪ ПЕЧАТИ.

* * * «Нѣдѣля» въ передовой статьѣ высказываетъ убѣжденіе, что студенческіе беспорядки не имѣютъ политическаго характера.

Въ болѣе время—лѣтъ двадцать назадъ—когда общественные вопросы находились еще въ зачаточномъ состояніи, а «молодое поколѣніе» представляло изъ себя какъ-бы политическій принципъ—въ студенческихъ волненіяхъ еще можно было усматривать нѣкоторую политическую роль. Но съ тѣхъ-поръ отобщательства измѣнились, и не только во вѣдншности, но и по существу. Прежде всего, самый университетъ потерялъ свое прежнее, какъ-бы руководящее значеніе; затѣмъ, многие вопросы, быв-

ФЕЛЬТОНЪ „КАВКАЗА“.

24-го ноября 1882 года.

КУСТАРНАЯ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ ЗАКАВКАЗЬЮ.

(Окончаніе *).

Бакинскія губернія также отличаются преимущественно шерстянымъ производствомъ. Такъ, въ Кубинскомъ уѣздѣ выдѣлывается до 7,380 ковровъ въ годъ, на сумму до 75,000 р.; паласовъ—до 1,030 шт., на сумму свыше 6,000 р.; шаль производится для собственнаго употребленія на одежду. Кромѣ того, въ нѣкоторыхъ селеніяхъ занимаются изготовленіемъ глиняной посуды, чашекъ и кувшиновъ, на сумму до 8,500 р., и въ самомъ городѣ Кубѣ глиняныхъ трубокъ, производимыхъ въ количествѣ 20,000 шт. и продаваемыхъ по копейкѣ штука.

Въ Джеватскомъ уѣздѣ шерстяное производство является какъ-бы подспорьемъ домашнему хозяйству и служитъ крестьянину пособіемъ въ

минуту нужды. Приблизное населеніе этого уѣзда, занимающееся рыболовствомъ, въ свободное время приготовляетъ плавныя сѣти для лова частиковой рыбы и шелковыхъ для лова шеман; матеріалъ для сѣтей покупается на сторонѣ. Кромѣ того, въ м. Сальяны 5 дворовъ занимаются изготовленіемъ мѣстныхъ аробъ, лѣсъ для которыхъ приобретаетъ въ Ленкоранскомъ уѣздѣ; здѣсь также есть 2 ковени и 3 красильни. Въ деревняхъ Каранманлы и Ашага-Сурра, Сальянскаго участка, занимаются выдѣлкой глиняной посуды, которая развозится на киржимахъ по всему прибрежью. Продажныя цѣны здѣсь слѣдующія: кофры отъ 5 до 25 руб., паласы 7—15 руб., джиджими 30—40 коп. аршинъ, войлокъ 2 р. 50 к.—4 р., калиби 5—10 р., мафраши 3—6 р., гурджини 2—5 р., чувалы 1 р. 50 к.—3 р., тесьма 15 к.—1 р. 50 к., веревки длиною отъ 5 до 6 маховыхъ саженъ отъ 30 до 60 к., арбы отъ 25 р., сафьянъ черный и красный 1 р. 20 к.—2 р. и кожи отъ 6 до 8 руб. Цифра производительности неизвѣстна.

Шемахинскій уѣздъ, какъ извѣстно, истари славится шелковымъ произ-

водствомъ. Въ настоящее время въ г. Шемахѣ считается 473 ткацкихъ станка, на 167 фабрикахъ. На одномъ станкѣ въ теченіи мѣсяца выдѣлывается разнаго рода шелковаго тканья отъ 25 до 30 аршинъ, на сумму отъ 60 до 80 руб.; слѣдовательно, мѣсячный оборотъ ткацкихъ фабрикъ Шемахи варьируетъ между 27,380 и 36,840 рублями, а годовой—между 328,560 и 442,120 р. Изъ селеній уѣзда фабрики находятся только въ двухъ—Басхалѣ и Муджи-мусулманскомъ; въ первомъ 27 фабрикъ съ 37 станками, а во второмъ 11 фабрикъ съ 14 станками. Здѣсь выдѣлывается до 6,000 аршинъ тафты или мови, на сумму, примѣрно, 450—500,000 руб. въ годъ *).

Фунтъ шелка обходится фабрикантамъ отъ 4 р. 50 к. до 6 р., а по размоткѣ и сученіи шелка, приготовленія основы и т. п. каждый фунтъ стодитъ отъ 6 р. 20 к. до 7 р. и болѣе; сообразно съ этимъ и фунтъ шелковой матеріи стодитъ 15, 18 и болѣе рублей, смотря по достоинству выдѣлки.

* Какъ видно, собиратели свѣдѣній перемѣняютъ кустарную промышленность съ фабричной.

Кромѣ шелковаго производствъ, въ Шемахѣ занимаются выдѣлкой бычачиныхъ, буйволиныхъ, верблюжьихъ и бараньихъ кожъ; всѣхъ кожевенныхъ заводовъ считается 39, которые выработываютъ въ годъ на сумму отъ 1,300 до 5,200 руб. Цѣны выдѣланныхъ кожъ слѣдующія: буйволиныхъ отъ 10 до 15 руб., бычачиныхъ и верблюжьихъ отъ 8 до 10 р. и бараньихъ отъ 70 до 80 к.

Въ Географическомъ уѣздѣ, въ двухъ селеніяхъ—Химранѣ и Гавтасію—приготавливается въ зимніе мѣсяцы до 100 штукъ шалей, которыя продаются отъ 1 руб. 50 коп. до 6 руб. и даютъ прибыли производителямъ отъ 188 до 200 руб. въ годъ. Кромѣ того, здѣсь славится издавно извѣстное сел. Лагичъ, гдѣ занимаются изготовленіемъ мѣдной посуды, расходуемой по всему Закавказью. Котельное производствъ въ этомъ селеніи дошло до извѣстнаго совершенства; здѣсь 85 явлокъ, въ которыхъ приготавливается 300-ми человекъ мѣдная посуда. Закупкой мѣди на мѣдиплавильныхъ заводахъ Тифлисской и Елисаветопольской губерній занимаются 12 кузцовъ, которые раздадутъ мѣдь по лавкамъ, гдѣ мастера пе-

рерабатываютъ ее въ посуду, получая по 3 рубля съ пуда. Принявъ въ свой складъ готовую посуду, купецъ отдаетъ ее развозчикамъ въ кредитъ, а эти послѣдніе развозятъ ее по городамъ и селеніямъ до-тѣхъ-поръ, пока не продадутъ всю. Кромѣ того, каждый изъ главныхъ кузцовъ имѣетъ въ болшихъ городахъ Закавказскаго края свой складъ, откуда производится торговля посудой довѣренными прикащиками. На выдѣлку посуды расходуется въ Лагичѣ въ годъ до 12,000 пуд. мѣди; пудъ невыдѣланной мѣди обходится здѣсь 13 руб., а выдѣланной 16 р. Купецъ продаетъ на мѣстѣ пудъ за 18 руб., а развозчики по 20 руб. и выше. Весь годовой оборотъ Лагича превышаетъ 200,000 руб.

Кромѣ мѣднаго, въ Лагичѣ занимаются кожевнымъ и оружейнымъ производствомъ. Кожевенное производство простирается до 20,000 руб. въ годъ, а оружейное—до 4,000 р.

Перейдемъ теперь къ обзорнью кустарной промышленности Дагестанской области.

семействъ, гдѣ одинъ или нѣсколыко человекъ занимается какимъ-либо ремесломъ, но въ самыхъ ограниченныхъ размѣрахъ. Такъ, только въ селеніяхъ Кумтефкале и Дургели, 106 женщинъ занимаются изготовленіемъ ковровъ, паласовъ и бурокъ, въ селеніяхъ Тарки, Дургемъ, Карараухагентъ, Буйнакъ, Большой Джунгутай и Кала-Шуръ 38 человекъ евреевъ занимаются приготовленіемъ сафьяна; въ 7 селеніяхъ 11 серебряныхъ и 18 плотниковъ; въ 2—8 оружейниковъ и 5 кузнецовъ; въ одномъ 3 лудильщика и 3 гончара.

Входящія въ составъ Южнаго Дагестана округи: Самурскій, Кюринскій и Кайтаго-Табасаранскій представляютъ по отношенію къ кустарничеству слѣдующее положеніе.

Населяющіе горные отроги Кавказскаго хребта жители Самурскаго округа, по неимѣнію у себя хлѣбопахатныхъ полей, занимаются преимущественно отхожими промыслами въ Нухинскомъ и Кубинскомъ уѣздъ, и скотоводствомъ, въ особенности овцеводствомъ. Получаемая отъ овецъ шерсть составляетъ сырой матеріалъ хлѣбнаго кустарнаго производствъ; она идетъ на выдѣлку ковровъ, войло-



ше въ то время принципиальными, превратились въ вопросы частные и отступили на второй план, уступив свое мѣсто новымъ вопросамъ, выдвинутымъ измѣнившимися требованиями жизни; наконецъ, существенно измѣнились и политическіе идеалы, относительно которыхъ въ средѣ самой интеллигенціи возникли серьезныя разногласія. При этихъ измѣнившихся условіяхъ, студенческие беспорядки потеряли свое болѣе значеніе, и придавать имъ теперь политическую окраску, съ какой-бы то ни было сторонн, было-бы большою ошибкой.

С.-Петербургскія Вѣдомости, полонивши административнымъ способностямъ гр. Муравьева Виленскаго, приводятъ слѣдующій случай изъ его жизни, конечно, для прославленія его тактичности.

Графу докладываетъ виленскій полиціймейстеръ, что въ такомъ-то, почтаемомъ, во восточныхъ частяхъ города, мѣстѣ собираются громадные толпы, очевидно, замышляющія мятежъ. Полиція оказалась безсилною справиться съ толпою. Необходимо, завтра-же утромъ, пустить войска въ штыки, иначе толпа вновь соберется на то-же мѣсто, нафантазируется воспоминаніями и рѣчами и бросится разрушать городъ.

Графъ внимательно прослушалъ и подумалъ.

— Вотъ что, искать войска въ штыки не нужно. А вы съдѣлайте такъ: сегодня-же ночью отправьте на мѣсто собранія десять бочекъ... и какъ можно обильнѣе полейте все мѣсто.

Собраніе, дѣйствительно, не состоялось, по невозможности для толпы вынести послѣдствія этого распоряженія.

Въ вѣрности сообщаемого не имѣемъ права сомнѣваться, и тѣмъ болѣе нельзя не согласиться съ извѣстнымъ антагонизмомъ гр. Муравьева, съ княземъ Суворовымъ, что подобныя мѣры, направлявшія, повидимому, къ умнотворенію края, легко достигли диаметрально противоположной цѣли.

П. Боборыкинъ въ своемъ фельетонѣ, помѣщенномъ въ «Новостяхъ», по поводу корфоновскій исторій, вѣрно замѣчаетъ, что Титъ Титычъ былъ только смѣшонъ въ глазахъ интеллигенціи, а его дѣти страшны.

Его дѣти и племянники пользуются широкимъ представительствомъ. Они—хозяйки городовъ и столицъ. Съ ними надо ладить. Къ нимъ надо подлаживаться. Вотъ и стали въ нѣмъ подлаживаться все тѣ, кто, среди господъ, въ образованныхъ кружкахъ, воспитывали себѣ татарско-византийскіе идеалы. Безъ купцовъ они-бы ничего не создали фактическаго. У нихъ денегъ нѣтъ, или ихъ не особенно много. Деньги—у купцовъ. Имъ нужно полстѣть, поигравъ на ихъ заводномъ руссофильствѣ, выставлять ихъ столпами народнаго достоинства и народнаго молча.

Они вѣсь выберутъ въ головы, въ директоріи банка, въ предсѣдателя любого правленія, если вы будете гнуть въ ихъ сторону; а то такъ обидутся и своими средствами крикнутъ: «по боку умниковъ!»

Не правда-ли, читатель, знакомая картина.

Приводимъ изъ газ. «Дробавъ», лезгинскаго сукна, поповъ и другихъ предметовъ. Ковры дѣлаются длиною отъ 3 до 5 аршинъ и шириною отъ 1 до 2 аршинъ. Шерсти идетъ на каждый коверъ отъ 15 фунт. до 1 пуд. 20 фунт. Цѣны ковровъ отъ 10 до 30 руб.; выдѣлкой ихъ занимаются 200 дворовъ въ 35 селеніяхъ. Попоны дѣлаются длиною въ 1½ арш. и шириною въ 1 арш. и продаются отъ 5 до 6 руб.; выдѣлкой ихъ занимается 180 дворовъ въ 30 селеніяхъ. Войлоки дѣлаются длиною отъ 2 до 6 арш. и шириною въ 1½ арш., стоимость отъ 3 до 7 руб.; выдѣлкой ихъ заняты 165 домо-въ въ 25 селеніяхъ. Лезгинское сукно производится въ 25 деревняхъ, въ 70 дворахъ, черного, сѣраго и бѣлаго цвѣтовъ, даюму отъ 5 до 10 арш. и шириною ¼ арш.; продажная цѣна его отъ 1 до 2 руб. за аршинъ. Изъ остальныхъ производствъ 180 дворовъ въ 30 селеніяхъ, занимающихъ выдѣлкой овчинъ, съ платою отъ 7—8 коп. за штику. Затѣмъ, въ 20 деревняхъ 90 дворовъ занимаются производствомъ желѣзныхъ издѣлій: ружей, кинжаловъ, пистолетовъ, косъ и хозяйственныхъ орудій.

министровъ въ сегодняшнемъ засѣданіи обсуждалъ переговоры съ Англійей относительно Египта. Англійя увѣдомила о своемъ рѣшеніи уничтожить двойной контроль и предложила Франціи вознагражденіе, приглася ея объявить, какому роду вознагражденіе она желаетъ. Франція, настаивая на сохраненіи контроля, предоставила Англійи заботу о формулованіи предложеній. Англійя еще не сдѣлала окончательныхъ предложеній, но ихъ ожидаютъ вскорѣ. Переговоры съ мадагаскарскимъ посольствомъ рѣзко прерваны въ виду ихъ преувеличенныхъ требованій. Дюкеръ объявилъ имъ, что Франція разрываетъ все сношенія съ Мадагаскаромъ и отдаетъ приказъ снятъ мадагаскарскій флагъ съ балкона «Grand-Hotel», гдѣ миссія жила на счетъ французскаго правительства. Она немедленно отправилась въ Лондонъ. «France» констатируетъ, что госвожа Адамъ подтвердила подлинность разсказа о разговорѣ Гамбетты. Въ серьезныхъ политическихъ кругахъ считаютъ это пустою слетней, не имѣющей никакого значенія. Гамбетта чувствуетъ себя хорошо; рана оказалась не опасна.

Парижъ, 17 (29) ноября. Менабреа принята вчера вечеромъ Дюкеромъ и уѣхалъ затѣмъ въ Лондонъ, чтобы вручить свои отзывныя грамоты. Сегодня вечеромъ муниципальный советъ торжественно вручитъ Брандцѣ золотую медаль. Вода въ рѣкахъ прибываетъ, опасаются сильныхъ наводненій.

Мадридъ, 16 (28) ноября. Въздѣтъ продолженіе социалистическихъ агитаций, правительство вынуждено было произвести новые аресты на югѣ и въ Каталоніи. Въ виду большаго изобилія и голода въ Андалузійи, министръ намѣревается отменить пошлину на иностранный хлѣбъ, но до сихъ-поръ протекционистское влїеніе одерживало верхъ.

Константинополь, 16 (28) ноября. Посоль Мессинъ-ханъ—нынѣ старшій изъ дипломатовъ въ Константинополѣ. Это вызвало различныя пререканія объ этикетѣ, которыя съ общаго согласія были рѣшены такъ: Мессинъ-ханъ будетъ представляемъ дипломатическаго корпуса въ торжественныхъ и официальныхъ случаяхъ, въ европейскихъ-же политическихъ вопросахъ посоль Корти.

Бунарештъ, 16 (28) ноября. Европейская коммисія рѣшила пока, чтобы при работахъ по изслѣдованію Килійскаго рукава, вмѣстѣ съ техниками коммисіи по регулированію Дуная, присутствовали два русскіе и два румынскіе техника.

Лондонъ, 17 (29) ноября. Девятъ произнесъ въ Ирландіи рѣчь, въ которой угрожаетъ новымъ крестовымъ походомъ противъ уплаты сѣмпейскими аренды и заявляетъ, что поддержитъ угнетенныхъ фермеровъ.

Лондонъ, 17 (29) ноября. «Times» пишетъ: Положеніе принятое Франціей относительно Мадагаскара есть признакъ колониальной маніи, охватившей французовъ. Началось съ Туниса, а теперь французы торгуютъ съ Конго. Возникающая новая школа требуетъ, чтобы колониальная политика была завоевательною и не обращала вниманія на Европу. Газета «Standard» пишетъ: Гравильль долженъ мужественно вступить; помимо всѣхъ требованій справедливости и международнаго права, Англія заинтересована въ независимости Мадагаскара и не такъ-то легко позволитъ ее нарушить.

Дюссельдорфъ, 17 (29) ноября. Вода въ Рейнѣ еще поднялась; поволна Дюссельдорфа находится подъ водою, такъ-какъ рѣчка Дюссель также выступила изъ береговъ, на многихъ мѣстахъ вышина воды достигла 6 футовъ. Изъ Майнца сообщаютъ, что вода въ Рейнѣ снова прибываетъ; въ Лубенгеймъ, Боденгеймъ и Вагенгеймъ посланы саперы, а также арбы и селско-хозяйственные орудія.

Въ Кайтаго-Табасаранскомъ округѣ кустарничество представляетъ значительное преобладаніе. Въ 134 деревняхъ, съ населеніемъ 2,005 дворовъ, почти 1/3 часть (1,643 двора) занимается кустарнымъ промысломъ и частью отхожимъ, по мѣстной торговлѣ съ Нухинскимъ уѣздомъ и небольшою частью по торговлѣ въ ближайшихъ губерніяхъ. Населеніе близкаго деревня Верхняго Кайтаго, считающаеся въ 912 дворовъ, почти на половину (411 дворовъ) ремесленники; во главѣ этихъ промышленныхъ деревень стоятъ селеніе Кубачи, жители котораго считаютъ себя потомками франкскихъ выходцевъ-оружейниковъ. Здѣсь занимаются выдѣлкой различнаго оружія, ножей и т. п. вещей, равно издѣліями изъ серебра и слововой кости съ золотомъ насѣчкой. Цѣнность производствъ опредѣлить затруднительно, но извѣстно, что эти ремесленники потребляютъ на свои издѣлія до 15 пуд. серебра и 20 фунт. золота. Въ другихъ 15 деревняхъ, съ населеніемъ въ 1,087 дворовъ, 22 семейства занимаются при-

готовленіемъ селско-хозяйственныхъ и домашнихъ принадлежностей изъ желѣза, котораго покупается ими до 2,500 пудовъ въ годъ. Плотничнымъ и токарнымъ мастерствомъ занимаются 256 дворовъ въ 71 селеніи, которые изготовляютъ различныя домашнія и селско-хозяйственныя принадлежности и арбы, главнымъ образомъ для собственнаго употребленія; избытокъ-же производства составляетъ предметъ мѣстной торговли.

Въ другихъ 7 деревняхъ, 58 дворовъ занимаются выдѣлкой сироматныхъ кожъ, употребляя ихъ для этого до 1,500 штукъ въ годъ, а такъ-же выдѣлкой сафьяна, на что идетъ до 2,300 штукъ козовыхъ шкуръ. Цѣнность всего кожевеннаго произ-

дубинъ, 17 (29) ноября. 28 ноября вечеромъ Спенсеръ объявилъ осадное положеніе въ графствѣ и городѣ Дублинѣ. Полиціи предоставлено право арестовывать всѣхъ лицъ подозрѣваемыхъ, что они преслѣдуютъ незаконныя цѣли, если они будутъ захвачены на улицѣ между закатомъ и восходомъ солнца. Правительство назначило 5,000 фунтовъ стерлинговъ награды за поимку убійцъ присяжнаго Филда.

10) Объ утвержденіи духовнаго завѣщанія Саркіиса Хитароянъ.
11) Объ утвержденіи духовнаго завѣщанія Ефрема Аротіана.
12) Объ утвержденіи духовнаго завѣщанія Дмитрія Карапетова.
13) По частной жалобѣ Орхисими Петросянъ на опредѣленіе мирового судьи Ахалцихскаго отдѣла.
14) Объ уничтоженіи довѣренности, данной кн. Дмитріемъ Визиромъ Станиславу Романевскому.
По апелляціонному отдѣленію.
Въ гор. Сигнахъ.

1) По иску Захарія Хуциеа съ Джано Джана-швили 180 руб.
2) По иску Ивана Мухамедовича съ Микхо Бакадзе 300 руб.
3) По иску Артемія Тамашевца съ Ивана Тулаева, Якова Чоло-швили, Марія Адошвили и др. 780 руб.
4) По иску повѣрннаго кн. Соломе Абхазово; кн. Махана Андрониково, съ Титія Калабадзе и Сосія Сангулашвили денегъ.
5) По иску Асана Цхикашвили съ Михаела Цхикашвили имѣній.
6) По иску Соломе Катадзе о восстановленіи нарушеннаго Егоромъ Вилановымъ владѣнія его домовнаго мѣстою.
7) По иску Василия Шанидзе съ Артема Саркисова 871 руб.
8) По иску Георгія Джагадзе съ Екатерины Владимірны 120 руб.
9) По иску кн. Георгія Авалова съ Давида Датугашвили и др. 400 р. за поруганъ сада.
10) По иску Соломона Отіяшвили съ Ивана Мегерішвили и Нинко Джавахишвили денегъ.
11) По иску Семени Куцашвили съ Абеда Аджамуава 410 руб.
12) По иску кн. Варвара Андрониковой о восстановленіи права владѣнія землемъ, нарушеннаго Юломъ Салага-швили.
13) По обвиненію Микхо Оганезова въ кражѣ серебраго пояса у Бурдіашвили.
14) По обвиненію Мамаза-Ахверди-оглы въ кражѣ лошадей у Георгія Лопіашвили и Кетела Шанишвили.
15) По обвиненію Степана и др. Кунаршвилихъ Григоріемъ Шабуровымъ въ самоуправствѣ.
16) По обвиненію Левана Умерлишвили въ подложнѣ забора, виноградныхъ лозъ и сына Артемія Аротіана.

ТИФЛИССКАЯ СУДЕБНАЯ ПАЛАТА.
Назначены къ слушанію дѣла.
По 2 гражданскому департаменту.
На 24 ноября.

1) По указу гражданскаго кассационнаго департамента правительстваго сената и по апелляціонной жалобѣ полномочнаго казна, Безалбекова, на рѣшеніе Елисаветинскаго окружнаго суда, по иску окупація надъ имѣніемъ и дѣтянъ Бегларъ-бека Піршума, Ани Ханума Піршумово, къ казѣ о половинѣ имѣнія «Казархъ».
2) По указу гражданскаго кассационнаго департамента правительстваго сената и по апелляціонной жалобѣ повѣрннаго горискаго гражданина Александра Теръ-Стенаво, присяжнаго повѣрннаго Якулаво, на рѣшеніе Тифлисскаго окружнаго суда, отъ 18 февраля 1879 года, по иску его, Теръ-Стенаво, къ Тифлисскому губернскаму правленію объ имѣніи.
3) Промѣню повѣрннаго турецко-подданнаго Дмитрія Ксантуво, присяжнаго повѣрннаго Катанова, о реставровленіи пропавшаго подставы, за смертью довѣрителя его, дана съ турецко-подданымъ Муратомъ Адамшамъ-оглы деньгахъ за табакъ.

Среда, 24 ноября.
ТЕАТРЪ АРЦРУНИ. Грузинскій спектакль: СТРАДАНІЕ ЖЕНЩИНЫ, драма въ 3 дѣйствія, съ французскаго. Въ заключеніе ЗВАНІЙ ВЕЧЕРЪ СЪ ИТАЛІЯН-ЦАМИ, оперетка въ одномъ дѣйствіи, музыка Оффенбаха, съ участіемъ Г-ЖИ ДЕКЕРЪ-ШЕНКЪ. Дирижировать оркестромъ будетъ г. ДЕКЕРЪ-ШЕНКЪ.
ЦИРКЪ БР. ГОДФРУА. Большое конное и гимнастическое представленіе съ пантомимой въ заключеніи.
Не доставлены депозитъ доктору Зельницкому; Пашка Мавроулю; Екатерины Демуровой; Ованесу Восканову; уряднику Джошвили.

Вѣхъ хавшѣ: полковникъ Яценчикъ и коллегіи совѣтъ Гамрекезовъ, въ разные мѣста.

1) По иску Багдаса Безарханова и Киріи Кохаева къ управленію государственныхъ имуществами о деньгахъ.
2) По иску Халиль-Ага-Сулейманъ-оглы и Юсуфъ-Ага-Мамедъ-Ага-оглы Камаловыхъ къ управленію государственныхъ имуществами объ имѣніи.
3) По спору о подложнѣ документа между Мартирозомъ Ахазовымъ и Соломеіей Яваншвили.
4) По спору о подложнѣ документа между Авакомъ Согомоньевымъ и Мельо Гаспаровымъ (слѣженіе потерка).
5) По иску Акумуша-бека, окупація надъ имуществами и сиротами Устамъ-бека Зарфа и Соломонъ-бека за себя и какъ окупація надъ имуществами Бегларъ-Меликъ-Усубовыхъ къ Устамъ-беку-оглы объ имѣніи.
6) По отзыву Мамедъ-Али-бека-Ибрагимъ-бека на заочное рѣшеніе суда по иску съ него Иванами Аротіановымъ отчета и по встречному иску вѣрваго къ последнему.
7) По прошенію Вартава Вартаванова о взыскѣ Саркіиса Саакіана въ судѣ для указанія имъ средствъ къ удовлетворенію долга.
8) Представленіе присяжнаго попечителя по дѣламъ несостоятельнаго кн. Николая Орбеліани, Френкелъ, по дѣлу о несостоятельности Орбеліани.
9) Апелляціонная жалоба Ивана Аротіана на рѣшеніе суда по дѣлу его съ Мамедъ-Али-бекомъ-Ибрагимъ-бековымъ.

По гражданскому отдѣленію.
На 24 ноября.
1) По иску Багдаса Безарханова и Киріи Кохаева къ управленію государственныхъ имуществами о деньгахъ.
2) По иску Халиль-Ага-Сулейманъ-оглы и Юсуфъ-Ага-Мамедъ-Ага-оглы Камаловыхъ къ управленію государственныхъ имуществами объ имѣніи.
3) По спору о подложнѣ документа между Мартирозомъ Ахазовымъ и Соломеіей Яваншвили.
4) По спору о подложнѣ документа между Авакомъ Согомоньевымъ и Мельо Гаспаровымъ (слѣженіе потерка).
5) По иску Акумуша-бека, окупація надъ имуществами и сиротами Устамъ-бека Зарфа и Соломонъ-бека за себя и какъ окупація надъ имуществами Бегларъ-Меликъ-Усубовыхъ къ Устамъ-беку-оглы объ имѣніи.
6) По отзыву Мамедъ-Али-бека-Ибрагимъ-бека на заочное рѣшеніе суда по иску съ него Иванами Аротіановымъ отчета и по встречному иску вѣрваго къ последнему.
7) По прошенію Вартава Вартаванова о взыскѣ Саркіиса Саакіана въ судѣ для указанія имъ средствъ къ удовлетворенію долга.
8) Представленіе присяжнаго попечителя по дѣламъ несостоятельнаго кн. Николая Орбеліани, Френкелъ, по дѣлу о несостоятельности Орбеліани.
9) Апелляціонная жалоба Ивана Аротіана на рѣшеніе суда по дѣлу его съ Мамедъ-Али-бекомъ-Ибрагимъ-бековымъ.

1) По иску Багдаса Безарханова и Киріи Кохаева къ управленію государственныхъ имуществами о деньгахъ.
2) По иску Халиль-Ага-Сулейманъ-оглы и Юсуфъ-Ага-Мамедъ-Ага-оглы Камаловыхъ къ управленію государственныхъ имуществами объ имѣніи.
3) По спору о подложнѣ документа между Мартирозомъ Ахазовымъ и Соломеіей Яваншвили.
4) По спору о подложнѣ документа между Авакомъ Согомоньевымъ и Мельо Гаспаровымъ (слѣженіе потерка).
5) По иску Акумуша-бека, окупація надъ имуществами и сиротами Устамъ-бека Зарфа и Соломонъ-бека за себя и какъ окупація надъ имуществами Бегларъ-Меликъ-Усубовыхъ къ Устамъ-беку-оглы объ имѣніи.
6) По отзыву Мамедъ-Али-бека-Ибрагимъ-бека на заочное рѣшеніе суда по иску съ него Иванами Аротіановымъ отчета и по встречному иску вѣрваго къ последнему.
7) По прошенію Вартава Вартаванова о взыскѣ Саркіиса Саакіана въ судѣ для указанія имъ средствъ къ удовлетворенію долга.
8) Представленіе присяжнаго попечителя по дѣламъ несостоятельнаго кн. Николая Орбеліани, Френкелъ, по дѣлу о несостоятельности Орбеліани.
9) Апелляціонная жалоба Ивана Аротіана на рѣшеніе суда по дѣлу его съ Мамедъ-Али-бекомъ-Ибрагимъ-бековымъ.

готовленіемъ селско-хозяйственныхъ и домашнихъ принадлежностей изъ желѣза, котораго покупается ими до 2,500 пудовъ въ годъ. Плотничнымъ и токарнымъ мастерствомъ занимаются 256 дворовъ въ 71 селеніи, которые изготовляютъ различныя домашнія и селско-хозяйственныя принадлежности и арбы, главнымъ образомъ для собственнаго употребленія; избытокъ-же производства составляетъ предметъ мѣстной торговли.

Въ другихъ 7 деревняхъ, 58 дворовъ занимаются выдѣлкой сироматныхъ кожъ, употребляя ихъ для этого до 1,500 штукъ въ годъ, а такъ-же выдѣлкой сафьяна, на что идетъ до 2,300 штукъ козовыхъ шкуръ. Цѣнность всего кожевеннаго произ-

водства опредѣляется въ 11,000 руб., изъ которыхъ 4,000 р. приходится на долю сафьянныхъ издѣлій. Гончарнымъ дѣломъ занимается 51 домъ въ 2 деревняхъ, пользуются производствомъ этимъ для домашняго потребленія; продажа-же глиняныхъ издѣлій ограничивается суммою въ 300 руб. въ годъ.

Въ заключеніи настоящаго обзора, нельзя пропустить и тотъ фактъ, что еврейское населеніе Кюринскаго и Кайтаго-Табасаранскаго округовъ, Дагестанской области, занимается, съ промышленной цѣлью, воздѣлываніемъ такъ-называемаго лезгинскаго табаку. Въ первомъ округѣ этимъ дѣломъ занато 270 дворовъ въ 6 деревняхъ, а во 2-мъ жители 5 деревень. Паланціи его, развитыя на мелкіе участки, занимаютъ до 50 десятинъ и даютъ до 5,000 пудовъ табаку, на сумму около 8,000 руб. въ годъ; а въ Кайтаго-Табасаранскомъ округѣ плантаціи развиты на 20 десятнахъ, дающихъ продукта на сумму до 1,200 руб. въ годъ. Табакъ сбывается въ Дербентъ, Кубѣ и на Казikumухскомъ рѣкъ.

